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ΚΥΠΡΟΥ. 

  Η έννοια της παιδείας μέσα στους αιώνες διαφοροποιήθηκε όχι μόνο ως 

προς το περιεχόμενο αλλά και ως προς τους στόχους και σκοπούς της και 

φυσικά ως προς τον τρόπο μετάδοσης του πνευματικού αυτού αγαθού. 

Οπωσδήποτε εκείνο που παραμένει σταθερό και αναλλοίωτο είναι η πίστη 

πως ό,τι πέτυχε ο άνθρωπος μέσα στους αιώνες, το πέτυχε χάρη στην 

παιδεία.  

   Στα νεότερα χρόνια ο όρος «Παιδεία» μπερδεύτηκε πολύ με τον όρο 

«εκπαίδευση» και χρησιμοποιήθηκαν και οι δύο αυτοί όροι αδιακρίτως, με 

αποτέλεσμα το ανακάτωμα αυτό να μην είναι μόνο «ονοματικό» αλλά και 

ουσιαστικό, με πολλές συνέπειες για τους παιδευόμενους.  

   Έτσι, ενώ η έννοια της παιδείας έχει σχέση με την καλλιέργεια του μυαλού 

και τη μόρφωση του χαρακτήρα και αφορά την προσωπικότητα στο σύνολό 

της την πνευματική και ηθική ολοκλήρωσή της και την ανάπτυξη των 

χαρισμάτων της , έφτασε στις μέρες μας να ταυτίζεται με την επαγγελματική 

κατάρτιση ή σταδιοδρομία του νέου. Εύλογο ερώτημα γεννιέται σχετικά για 

το ποια είναι η ειδοποιός διαφορά μεταξύ Παιδείας και Εκπαίδευσης. Η 

Παιδεία αναφέρεται σε ένα γενικότερο πλαίσιο, η Εκπαίδευση αποκτά μια 

περισσότερο συγκεκριμένη διάσταση, καθώς η Εκπαίδευση διακρίνεται για 

τη συστηματικότητα, την οργάνωση (το γίγνεσθαι) και τη στοχοθεσία (το 

δέον). Συνεπώς, με τον όρο Εκπαίδευση εννοείται κυρίως μια οργανωμένη 

και συστηματική διαδικασία αγωγής, η οποία διακατέχεται από 

συγκεκριμένους, ρητούς ή και άρρητους, στόχους, από θεσμικά 

προσδιορισμένους φορείς. 

   Η έννοια της παιδείας έχει σχέση ή καλύτερα ταυτίζεται με την έννοια της 

αρετής. Η παιδεία δεν είναι η γνώση ή η επιστήμη αλλά η μεταποίηση της 

γνώσης σε ήθος , η μεταβολή, ο μετασχηματισμός των ερεθισμάτων του 

εγκεφάλου σε καλλιέργεια ψυχής, σε πράξη ηθικής ζωής. Δεν στοχεύει στην 

ανάπτυξη μόνο της λογικής αλλά και των άλλων ψυχικών δυνάμεων: της 

αγάπης, της φιλαλληλίας, του συναισθήματος. Σκοπός δεν είναι η 
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πολυμάθεια σε κάποιον τομέα, μα η ολοκληρωμένη προσωπικότητα. 

Ακριβώς αυτό το είδος της παιδείας ταυτίζεται με την έννοια της μόρφωσης 

που ιεραρχικά ακολουθεί την παιδεία, είναι δηλαδή το αποτέλεσμα της 

παιδείας, ο μετασχηματισμός του «οίδα» σε «ζω», της γνώσης σε βίωμα. 

Με τη μόρφωση αναπτύσσεται ο άνθρωπος, γίνεται επεξεργασία και 

οικείωση, μετασχηματισμός και διάπλαση των αγαθών της παιδείας. 

Μορφωμένος δεν είναι ο άνθρωπος εκείνος που γνωρίζει το ένα ή το άλλο 

αλλά όποιος μεταποιεί τη γνώση σε ήθος, την επιστήμη σε ηθική, όποιος 

μετατρέπει το ερέθισμα το γνωστικό σε προϊόν συνειδησιακό, με 

αποτέλεσμα το άτομο να βρίσκεται σε ορθή σχέση με τον εαυτό του, με το 

θείο, με το συνάνθρωπο, με τη φύση. 

   Για να συντελεστεί αυτή η μεταβολή και για να γίνει αυτός ο 

μετασχηματισμός χρειάζεται μια άλλη λειτουργία, η αγωγή.  

   Πρώτος χώρος μόρφωσης του ανθρώπου είναι η οικογένεια. Η οικογένεια 

αποτελεί πρωταρχικό κύτταρο και οργανικό μέλος της κοινωνίας. Η 

οικογένεια μεταδίδει τον πολιτισμό, τη μόρφωση, τη γλώσσα, διαμορφώνει 

τη συμπεριφορά, καταστέλλει τα ένστικτα, γι' αυτό κάθε αλλαγή στα 

κοινωνικά δεδομένα, επηρεάζει τους κόλπους της οικογένειας. 

   Mε τα βιώματά του στην οικογένεια ο νέος άνθρωπος διαμορφώνει 

ανάλογα την προσωπικότητά του. Στην οικογενειακή εστία μαθαίνει να 

χαίρεται την παρουσία του άλλου, να μοιράζεται και να προσφέρει, να 

διακρίνει το αληθινό από το φανταστικό. Το χρέος που πρέπει να 

εκπληρώσουν οι γονείς είναι τριπλό: α) να φροντίσουν για την καλή υγεία 

των παιδιών τους, β) να μορφώσουν τα παιδιά τους με εγκυκλοπαιδικές 

γνώσεις, αλλά και με γνώσεις που προέρχονται από την εμπειρία και τα 

βιώματα της ζωής και γ) να τα διαπαιδαγωγήσουν με τον πιο συμφέροντα 

τρόπο για τα ίδια τα παιδιά και να τα κοινωνικοποιήσουν από μικρή ηλικία. 

   Όσο περισσότερο μια οικογένεια λειτουργεί αρμονικά, τόσο περισσότερο 

τα παιδιά ωριμάζουν και γίνονται ελεύθεροι και υπεύθυνοι άνθρωποι. 

Aντίθετα, όταν μια οικογένεια δεν λειτουργεί αρμονικά, όταν οι σχέσεις των 

μελών της είναι δυσλειτουργικές, τότε γίνεται τόπος εντάσεων και 

συγκρούσεων, πηγή φοβίας και δυστυχίας. 

   Δεύτερος χώρος μόρφωσης του ανθρώπου είναι το σχολείο. Στο σχολείο 

τα παιδιά καλούνται να πειθαρχήσουν σε συλλογικούς κανόνες, να 

αναπτύξουν ακόμη πιο πολύ τις ικανότητες και τα χαρίσματά τους. 

Στο σχολείο η χαρά της παρουσίας του άλλου, το μοίρασμα και η προσφορά 

μπαίνουν σε μια νέα διάσταση. Δοκιμάζονται εδώ και ενισχύονται οι βάσεις 

πάνω στις οποίες θεμελιώνεται η προσωπικότητα. Το χρέος που καλείται να 
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εκπληρώνει το σχολείο κατ’ αναλογία αφορά: α) την ασφαλή 

διαπαιδαγώγηση των παιδιών τους, β) τη μόρφωσή τους με δομημένες 

γνώσεις και δεξιότητες που να τους προετοιμάζουν για την πορεία τους 

προς το εργασιακό περιβάλλον καθώς και γ) διαπαιδαγώγηση τους για να 

αποτελέσουν τους χρηστούς πολίτες που θα κρατήσουν στα χέρια και στους 

ώμους τους το μέλλον της πατρίδας. 

   Tρίτος χώρος μόρφωσης του ανθρώπου είναι η πολιτεία. Πρόκειται για 

χώρο στον οποίο ο άνθρωπος θα εργαστεί, θα δημιουργήσει, θα πολιτευθεί. 

Eδώ καλείται να γίνει έντιμος συνεργάτης, εμπνευσμένος τεχνίτης, 

υπεύθυνος συνάνθρωπος. Όσο μια πολιτεία λειτουργεί αρμονικά, όσο η 

αξιοκρατία και η ισονομία, η ποίηση και η τέχνη, αποτελούν θεμελιώδη 

γνωρίσματά της, τόσο θα προάγονται αντίστοιχες συμπεριφορές. 

   Οικογένεια, σχολείο, πολιτεία, είναι κύριοι παράγοντες μόρφωσης και 

μεταμόρφωσης του ανθρώπου. Συνεπώς για μια αγωγή συνέχειας και 

συνέπειας, είναι αναγκαία η αρμονική συνεργασία των τριών αυτών 

παραγόντων. Οικογένεια, σχολείο και πολιτεία, οφείλουν να συμπίπτουν 

στη μορφωτική στοχοθεσία, να συνεισφέρουν στην καταξίωση της ζωής. Σε 

διαφορετική περίπτωση ο άνθρωπος θα υπόκειται σε αντιφατικές 

επιδράσεις, με ό,τι αρνητικό αυτό συνεπάγεται. Αυτά που θα διδάσκεται 

στον ένα φορέα αγωγής θα εξουδετερώνονται από τον άλλο. Συνεκτικό 

κρίκο των τριών αυτών παραγόντων μόρφωσης έχουν αποτελέσει διαμέσου 

των αιώνων και διαμέσου των πολιτισμών τα συστήματα ηθικών αξιών που 

συνέχουν τις κοινωνίες, τα οποία εκφράζονται ή καθοδηγούνται μέσα από 

το θρησκευτικό υπόβαθρο και τις υπαρξιακές αναζητήσεις της κάθε 

κοινωνίας. 

   Συνεπώς, για να καρπίσει πλούσια μια εκπαιδευτική πολιτική είναι 

σημαντικό οικογένεια, σχολείο και πολιτεία να την υποστηρίζουν με 

έμπρακτο λόγο και έλλογη πράξη. Η εκπαίδευση χρειάζεται την αρωγή μιας 

παιδαγωγούσας πολιτείας. 

      Αξιοσημείωτο αποτελεί το γεγονός ότι ανάλογα με το κοινωνικό και 

εκπαιδευτικό υπόβαθρο μίας οικογένειας προκύπτουν προβλήματα στον 

τομέα συνεργασίας γονέα – εκπαιδευτικού. Λόγου χάρη οι γονείς που 

προέρχονται από μεσοαστικά στρώματα ενδιαφέρονται περισσότερο για την 

πρόοδο του παιδιού. Έτσι επισκέπτονται συχνά το σχολείο, συζητούν με τον 

εκπαιδευτικό για προβλήματα και δυσκολίες που αντιμετωπίζει το παιδί. Η 

όλη αυτή συμπεριφορά τους λειτουργεί καταλυτικά στη στάση των 

εκπαιδευτικών προς το παιδί. Αντίθετα, όταν οι γονείς των χαμηλών 

κοινωνικών στρωμάτων, δεν εκδηλώνουν ή δεν έχουν τη δυνατότητα να 
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εκδηλώνουν έμπρακτα το ενδιαφέρον τους για να ενημερωθούν για το 

σχολείο ή να ενημερώσουν το σχολείο για πιθανά προβλήματα που 

αντιμετωπίζει το παιδί, αυτό λειτουργεί ως εμπόδιο στην αγαστή συνεργασία 

γονέα –εκπαιδευτικού. Έτσι το παιδί δεν μπορεί να αποκομίσει αρκετό 

όφελος, εξαιτίας της απουσίας συνεργασίας σχολείου – οικογένειας. 

   Γενικότερα μελέτες έχουν δείξει ότι η συνεργασία μεταξύ σχολείου και 

οικογένειας δεν έχει αναπτυχθεί επαρκώς στις μέρες μας. Συνήθως οι 

προσεγγίσεις των δυο φορέων παίρνουν τη μορφή τυπικών σχέσεων στα 

πλαίσια συγκεκριμένων υποχρεώσεων (ενημέρωση γονέων, η συμμετοχή 

τους σε εκδηλώσεις του σχολείου). Η έλλειψη χρόνου είναι το μεγαλύτερο 

εμπόδιο για την ενεργότερη ανάμειξη της οικογένειας στην εκπαίδευση των 

παιδιών. Η αύξηση του αριθμού των οικογενειών στις οποίες είτε υπάρχει 

μόνο ένας γονέας, είτε και οι δυο γονείς είναι εργαζόμενοι, είτε οι γονείς 

εξασκούν περισσότερα από ένα επαγγέλματα οδηγεί αναπόφευκτα στη 

μείωση του χρόνου, που αφιερώνεται στο σπίτι για τα παιδιά και τις 

σχολικές τους υποχρεώσεις.  

   Η συνεργασία, λοιπόν γονέων –εκπαιδευτικών βρίσκει σημαντικά 

εμπόδια, τα οποία, όμως, εάν υπάρχει καλή θέληση και από τις δύο 

πλευρές, μπορούν να ξεπεραστούν. Κάποια από τα προβλήματα αυτά είναι: 

α) η έλλειψη χρόνου κυρίως από τους γονείς, β) η διαφορετική πολιτισμική 

και εκπαιδευτική ταυτότητα της οικογένειας, γ) η έλλειψη αμφίπλευρης 

εμπιστοσύνης και δ) ο αμετροεπής εγωισμός κάποιων γονέων, που 

θεωρούν ότι είναι ειδικοί σε όλα όσα αφορούν το παιδί τους. Δεν είναι 

διατεθειμένοι να έχουν έναν καρποφόρο διάλογο με το δάσκαλο, αλλά 

κάνουν ένα μονόλογο, χωρίς να θέλουν πραγματικά να συμμετέχουν στη 

λύση οποιουδήποτε προβλήματος, αφού εκούσια έχουν καταστήσει τους 

εαυτούς τους κωφούς και τυφλούς σε προβλήματα που υπάρχουν είτε στη 

συμπεριφορά του παιδιού τους είτε στην πρόοδο του στα μαθήματα. 

   Πολλές φορές οι γονείς αναφέρουν ότι το σχολείο δε διαθέτει 

αποτελεσματικούς μηχανισμούς για τη συστηματική ενημέρωση της 

επίδοσης των παιδιών τους, τις σχολικές δραστηριότητες, τα εκπαιδευτικά 

προγράμματα που υλοποιούνται σε αυτό, τους τρόπους βοήθειας των 

μαθητών στο σπίτι, τις προσδοκίες των εκπαιδευτικών από τους μαθητές, 

τους στόχους του σχολείου ή τις δυνατότητες ενεργού εμπλοκής τους σε 

αυτό. Από τη σκοπιά τους οι εκπαιδευτικοί επιθυμούν οι γονείς να 

κοινωνικοποιούν τα παιδιά τους ερχόμενα στο σχολείο με τους ακόλουθους 

τρόπους: α) με το να τους μεταβιβάζουν την αξία της εκπαίδευσης, β) 

υποστηρίζοντας τους εκπαιδευτικούς, με το να παρακολουθούν τις εργασίες 

των μαθητών στο σπίτι και θέτοντας καλούς βαθμούς ως προτεραιότητα για 
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τα παιδιά τους και γ) με το να είναι οι γονείς πρόθυμοι να συμμετέχουν στις 

δραστηριότητες του σχολείου.  Οι εκπαιδευτικοί, επίσης, θεωρούν συχνά 

πως αρκετοί είναι εκείνοι οι γονείς, που δεν ενδιαφέρονται για την πορεία 

των παιδιών τους στο σχολείο, μιας και δεν ανταποκρίνονται επαρκώς στις 

συναντήσεις μαζί τους. 

   Πώς, όμως, θα γίνει ουσιαστικός ο ρόλος των γονέων στη σύγχρονη 

σχολική πραγματικότητα; Α) Με την ενεργητική τους συμμετοχή στο σχολείο 

μέσα από συχνές συναντήσεις γονέων και σχολείου (κύκλους 

συναντήσεων). Μέσα από αυτές τις συναντήσεις δημιουργούνται κοινά 

αξιακά και γνωστικά συστήματα, ώστε να αυξηθεί η αποτελεσματικότητα του 

σχολείου. Β) Οι γονείς εκμεταλλεύονται πλήρως το θεσμικό πλαίσιο που 

προβλέπει συμμετοχή τους, ώστε να  συμβάλλουν εποικοδομητικά στη 

δημιουργία καλών συνθηκών μάθησης. Γ) Συνεργάζονται στενά ατομικά με 

τους εκπαιδευτικούς των παιδιών τους. Θα πρέπει να ενημερώνονται 

τακτικά και ατομικά, ώστε να αντιμετωπίζουν κάθε είδους πρόβλημα, 

ψυχολογικό – γνωστικό. Δ) Συμμετέχουν σε οποιαδήποτε μορφής 

επιμόρφωσης (σχολές Γονέων κ.λπ.), που σκοπό έχει να τους κάνει ικανούς 

να αντιμετωπίζουν το παιδί τους σήμερα σε μία απαιτητική εκπαιδευτική και 

κοινωνική πραγματικότητα. 

   Χωρίς την πολύπλευρη συμβολή των γονέων στη σχολική 

πραγματικότητα δε θα πετύχουμε ουσιαστικά αποτελέσματα. Αυτό 

αποδεικνύεται από την καθημερινή εκπαιδευτική πραγματικότητα, τις 

επιστημονικές και  δημοσιογραφικές έρευνες. 

   Η γόνιμη συνεργασία οικογένειας και σχολείου έχει άμεσα και ορατά 

αποτελέσματα στην επίδοση και τη συμπεριφορά του μαθητή, τα οποία είναι 

τα εξής: α) υψηλότεροι βαθμοί στα τεστ αξιολόγησης των μαθημάτων αλλά 

και στους βαθμούς των τετραμήνων, β) Καλύτερη παρακολούθηση του 

σχολείου και κανονική συμπλήρωση των εργασιών στο σπίτι, γ) θετικότερη 

στάση απέναντι στο σχολείο, δ) υψηλότεροι βαθμοί κατά την αποφοίτηση, 

και ε) περισσότερες εγγραφές στα πανεπιστήμια μετά την αποφοίτηση από 

τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση. 

   Στο σύγχρονο σχολείο ο μαθητής θεωρείται ως ο βασικότερος 

παράγοντας τής παιδαγωγικής–εκπαιδευτικής διαδικασίας, με 

αναγνωρισμένο το δικαίωμα της ενεργής συμμετοχής του σε όλες τις 

δραστηριότητές της. Η ένταξη του παιδιού στη νέα κοινωνική ομάδα του 

σχολείου καθορίζει και τον ρόλο του, τόσο στο πλαίσιο του σχολείου, όσο 

και στο πλαίσιο του κοινωνικού περιβάλλοντος. Ο ρόλος αυτός 

προσδιορίζεται από μια σειρά προσδοκιών και αξιώσεων, που 
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εκδηλώνονται από το σχολείο, την οικογένεια, την πολιτεία, αλλά και από τις 

επιθυμίες, τους στόχους, τις προσδοκίες του ίδιου του μαθητή. Όταν οι 

εξωτερικές προσδοκίες συγκλίνουν ή και ταυτίζονται με τις προσδοκίες του 

παιδιού, τότε το παιδί ταυτίζεται με τον ρόλο του μαθητή και αισθάνεται 

ιδιαίτερη χαρά που βρίσκεται στο σχολείο. Στην αντίθετη περίπτωση 

αισθάνεται πίεση και αποστρέφεται τον μαθητικό του ρόλο.  

   Στη σύγχρονη εποχή ο μαθητής, πέραν των όποιων γνώσεων, προσδοκά 

από το σχολείο την ικανοποίησή των επικοινωνιακών αναγκών του κυρίως 

με τους συμμαθητές του, αλλά και με τους δασκάλους του, καθώς και την 

αναγνώρισή του ως ατόμου και ως προσωπικότητας. Η ανάπτυξη των 

επικοινωνιακών σχέσεων του μαθητή και η αρμονική ένταξή του στη 

σχολική ζωή διευκολύνονται κυρίως, όταν το σχολείο αντιμετωπίζει τον 

μαθητή ως αυτοτελή και ανεξάρτητη προσωπικότητα. Γι’ αυτό πρέπει το 

σχολείο να ασχολείται με την ιδιαίτερη φύση και ατομικότητα του κάθε 

μαθητή. Πολύ περισσότερο μάλιστα αυτό επιβάλλεται, αφού κάθε άτομο 

συγκροτεί μία μοναδική και ανεπανάληπτη προσωπικότητα. Μήπως η 

καθολική συμμετοχή των μαθητών και όχι μόνο στα μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης δεν αποτελεί στην ουσία μια αναζήτηση επικοινωνιακών 

σχέσεων και μια δήλωση των ορίων της ατομικότητας και της 

προσωπικότητας των χρηστών;  

   Μπορεί σήμερα να περνά απαρατήρητη η επίδραση της σύγχρονης 

τεχνολογίας στην ψυχοσύνθεση των μαθητών; Οι σύγχρονοι μαθητές, πριν 

προσέλθουν στα θρανία, έχουν αποκτήσει δεξιότητες, που άλλοτε θα 

φάνταζαν εξωπραγματικές. Οι πηγές των γνώσεων και των δεξιοτήτων 

είναι, πλέον, τόσες πολλές και ποικίλες, που εγείρεται το ζήτημα της 

διαχείρισής τους. Τα ερεθίσματα, από την ημέρα της γέννησης, προέρχονται 

από απειράριθμες κατευθύνσεις και απαιτούν διαρκή εγρήγορση από τις 

αισθήσεις και τον εγκέφαλο. Ο τρόπος που αντιλαμβάνονται τα παιδιά 

σήμερα τις έννοιες παιχνίδι, γνώση, επαφή, κρίση, δράση, εφαρμογή, δεν 

έχουν καμία σχέση με τον τρόπο αντίληψης των προηγούμενων γενεών. 

Ένας τέτοιος μαθητής, είναι αναμενόμενο να έχει μεγάλες απαιτήσεις και 

προσδοκίες από τους εκπαιδευτές του. 

   Και τι πρέπει να προσφερθεί σε αυτόν τον μαθητή; Δυνατότητα επίλυσης 

σύνθετων προβλημάτων σε πραγματικό χρόνο, με χρήση ορθά 

σχεδιασμένων πρακτικών, σε ψηφιακό και μη περιβάλλον, προληπτικές 

ικανότητες, ανάληψη πρωτοβουλιών, αναλυτική και συνθετική σκέψη,  

συνεργατικότητα, αποδοχή της κριτικής και η διάθεση για βελτίωση και 

αυτοκριτική, προσαρμοστικότητα, κοινωνική και προσωπική ευθύνη, 
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περιβαλλοντική συνείδηση, ενσυναίσθηση, ανοχή και συνειδητοποίηση της 

οικουμενικότητας. 

   Ο εκπαιδευτικός έχει επιφορτισθεί από την κοινωνία και από την πολιτεία 

με την ευθύνη της Αγωγής και της Εκπαίδευσης, καθώς και της 

κοινωνικοποίησης της νέας γενιάς. Το πλαίσιο της εκπαίδευσης καθορίζεται 

από το Σύνταγμα, καθώς και από τους γενικούς και ειδικούς σκοπούς, που 

διαμορφώνει η Πολιτεία. Ο εκπαιδευτικός προσφέρει στους μαθητές του ένα 

συγκεκριμένο σύστημα γνώσεων και ταυτόχρονα τους βοηθά να 

οικειοποιηθούν τις κοινωνικές και πολιτισμικές αξίες, που ἡ κοινωνία θεωρεί 

απαραίτητες για την συνοχή της και τη συνέχειά της.  Ο ρόλος του 

εκπαιδευτικού είναι πολυσύνθετος. Είναι παιδαγωγός, σύμβουλος, ειδικός 

επιστήμονας, κοινωνικός λειτουργός, πρότυπο για τους μαθητές του. Γι’ 

αυτό είναι αναγκαία τόσο η άρτια παιδαγωγική του κατάρτιση, όσο και η 

επαρκής διδακτική του εμπειρία. Ο εκπαιδευτικός οφείλει να αναζητεί 

συνεχώς τρόπους για να γνωρίσει τα ατομικά χαρακτηριστικά του κάθε 

μαθητή, για να τον προσεγγίσει περισσότερο και να ανταποκριθεί καλύτερα 

στις προσδοκίες και τις ανάγκες του. Οφείλει να εναρμονίζει κάθε 

παιδαγωγική του προσπάθεια στις ιδιαιτερότητες της βιολογικής εξέλιξης και 

ψυχοσύνθεσης του μαθητή. 

    Η καλλιέργεια και ανάπτυξη διαπροσωπικών σχέσεων προϋποθέτουν την  

προσωπική επαφή και τη συναισθηματική και ψυχική επικοινωνία μεταξύ 

δασκάλου και μαθητή. Έχει ιδιαίτερη σημασία η άποψη του μαθητή για τον 

δάσκαλό του. Οι προσδοκίες των μαθητών ενισχύονται με την ανάπτυξη 

σχέσεων εμπιστοσύνης, που είναι βασική προϋπόθεση για στενή και 

ουσιαστική συνεργασία. Ο εκπαιδευτικός ενεργεί για το δικό τους συμφέρον, 

απολαμβάνει της εμπιστοσύνης, της εκτίμησης, του σεβασμού, και τους 

αντιμετωπίζει πάντοτε έντιμα, με κατανόηση και αγάπη. Οι σχέσεις που 

διαμορφώνονται με αυτόν τον τρόπο, ασκούν θετική ψυχολογική επίδρασή 

στον μαθητή και συντελούν αποφασιστικά στην αύξησή της σχολικής 

επίδοσης. Η ειλικρινής «συνάντηση» του μαθητή με τον εκπαιδευτικό 

αποδεικνύεται καθοριστική για τη γενικότερη πορεία της ζωής του, έτσι ώστε 

ο μαθητής να τον αναγνωρίζει παντοτινά και αβίαστα ως «δάσκαλό» του. 

Θυμόμαστε όλοι με σεβασμό και τιμούμε ως «δασκάλους» μας εκείνους 

τους εκπαιδευτικούς που μάς έδωσαν όλο τον καλό εαυτό τους. Η ειλικρινής 

παιδαγωγική σχέση στηρίζεται στην αμοιβαία αγάπη και σεβασμό, στη 

διάθεση και προθυμία του δασκάλου να προσφέρει κάθε δυνατή βοήθεια 

στο αναπτυσσόμενό άτομο για την ολόπλευρη σωματική, πνευματική, 

συναισθηματική και κοινωνική του ανάπτυξη. 



[8]     ΟΜΙΛΙΑ ΔΜΓΕ, ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΗ 15-01-2019 
 

   Ο τόπος χρειάζεται αγωγή ζωής, παιδεία καθολική, διά βίου εκπαίδευση. 

Μια τέτοια αγωγή προάγει την αρμονική σχέση του ανθρώπου με τον εαυτό 

του. Τούτο σημαίνει ότι ο εσωτερικός του κόσμος βρίσκεται σε απόλυτη 

σύμπνοια και συμπόρευση. Παιδεία, αγωγή και εκπαίδευση που δεν 

λαμβάνουν υπόψη το σύνολο του δυναμισμού του ανθρώπου και που 

παραμελούν την καλλιέργεια ενός από τα τρία στοιχεία που συνθέτουν τον 

εσωτερικό του κόσμο, που είναι η σκέψη, το συναίσθημα και η βούληση, 

οδηγούν στην ασύμμετρη και δυσανάλογη ανάπτυξή του ψυχικού του 

κόσμου και, κατά συνέπεια, στην παραμόρφωση και αλλοτρίωσή του. Μια 

αγωγή που δεν καλλιεργεί τη λογική άγει στον επιστημονισμό, μια αγωγή 

που δεν καλλιεργεί το συναίσθημα οδηγεί στη δεισιδαιμονία και μια αγωγή 

που δεν καλλιεργεί τη βούληση καταλήγει στη μοιρολατρία. Μια αγωγή ζωής 

προάγει, επίσης, την αρμονική συνύπαρξη του ανθρώπου με τον 

συνάνθρωπο του, στοχεύει στη δημιουργία μιας παγκόσμιας αδελφικής 

κοινότητας. Την πρόταση αυτή υπηρετεί η Χριστιανική αγωγή. Υπαρξιακή 

στοχοθεσία της Χριστιανικής αγωγής είναι ο άνθρωπος που βρίσκεται σε 

αρμονική σχέση και  κοινωνία με τον Θεό και, κατ’ επέκταση με τον εαυτό 

του, τον συνάνθρωπό του και τη φύση. Η Χριστιανική αγωγή  θεωρεί τον 

συνάνθρωπο ως αδελφό και φίλο ανεξάρτητα από θρησκεία, γλώσσα, 

φυλή, έθνος, φύλο, χαρακτηριστικά. 

   Η αυτοπροσφορά και η αυτοθυσία χαρακτηρίζουν τον μορφωμένο 

άνθρωπο, εκείνον δηλαδή που δωρίζεται σε όλους, με τον κατάλληλο κάθε 

φορά τρόπο. «Ο Θεός δεν θέλει να βοηθούμε όσους έχουν ανάγκη μόνο με 

χρήματα αλλά και με λόγια και με πράξεις και με την παρουσία μας και όλα τα 

άλλα» τονίζει σχετικά ο Ιωάννης ο Χρυσόστομος. Κατά συνέπεια κοινωνικός 

στόχος της Χριστιανικής αγωγής είναι μια παγκόσμια αδελφική κοινωνία, 

όπου «οι πολλοί είναι ένας και ο ένας δεν είναι μόνος αλλά με πολλούς» 

διαμηνύει ο Μέγας Βασίλειος. Μιλάμε για μια κοινωνία αλληλεγγύης 

ενεργών πολιτών, της οποίας πρώτιστες ανάγκες είναι η ψυχική μέθεξη και 

η πνευματική πληρότητα, η αυθυπέρβαση και η αυτοπροσφορά. 

Αναφερόμαστε σε μια κοινωνία στην οποία το σχολείο και το κράτος δεν 

είναι απλοί συμβατικοί θεσμοί αλλά εκφράζουν τις διαπροσωπικές σχέσεις 

των ανθρώπων, φανερώνουν τη μετάβαση από τη νομαδική στην αστική 

ζωή, στην πολιτότητα, στον πολιτισμό. 

   Με την καθολική αυτή θεώρηση του συνανθρώπου η Χριστιανική αγωγή 

απορρίπτει τόσο τον ατομικισμό όσο και τη μαζοποίηση. Κάθε τυπολογία, 

κάθε χρηστική υποδιαίρεση των ανθρώπων απορρίπτεται. Διότι κάθε 

κατηγοριοποίηση σημαίνει την παραγνώριση της μοναδικότητας του 

προσώπου και την ομογενοποίησή του με άλλους βάσει ενός κοινού 
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χαρακτηριστικού. Κάθε τυποποίηση όμως εξαφανίζει ακριβώς ό,τι πιο 

προσωπικό, δηλαδή ό,τι πιο μοναδικό. Ο άνθρωπος είναι μέρος του όλου: 

της οικογένειας και της πολιτείας. Ο πεπαιδευμένος άνθρωπος έχει 

καθολική συνείδηση, είναι υπεύθυνος για όλους και όλα. Συνεπώς η 

Χριστιανική αγωγή διαπλάθει πρόσωπα, μορφώνει ανθρώπους που 

χαρίζονται στους άλλους. Άλλωστε η αγωγή οφείλει να επισημαίνει τα 

χαρίσματα κάθε ανθρώπου, να τα αναδεικνύει και να τα καλλιεργεί. Κάθε 

χάρισμα έχει τη δική του σημασία για την εύρυθμη λειτουργία της κοινωνίας, 

κάθε χάρισμα συνεισφέρει, με τον δικό τρόπο στο κοινό καλό.  Η 

Χριστιανική αγωγή προετοιμάζει, ακόμη, τον άνθρωπο για όλες τις πτυχές 

του βίου, τον βοηθά να καταξιώσει  την ύπαρξή του συνολικά. Τον ικανώνει 

να βιώνει την οικονομία ως φιλανθρωπία, την εργασία ως δημιουργία, την 

πολιτική ως διακονία, τον έρωτα ως μέθεξη ψυχών και σωμάτων. Ως εκ 

τούτου για τη Χριστιανική αγωγή δεν υπάρχουν πρωτεύοντα και 

δευτερεύοντα μαθήματα. Όλα σκοπεύουν στην αρμονική συνύπαρξη των 

ανθρώπων, ταυτόχρονα όμως, σε σχέση απόλυτης ισοτιμίας, κάθε μάθημα 

συνεισφέρει στον κοινό αυτό σκοπό με τον δικό του τρόπο. 

   Κάθε ον έχει τη δική του αξία και τον δικό του ρόλο να επιτελέσει μέσα στη 

μεγάλη κοσμική λειτουργία που λέγεται ζωή. Τότε, όταν επιτελείται ο ρόλος 

αυτός δημιουργικά, αναδεικνύεται η κρυμμένη ομορφιά των πλασμάτων, η 

ωραιότητα της δημιουργίας. Μια αγωγή ζωής δεν αρχίζει και πολύ 

περισσότερο δεν τελειώνει στο σχολείο, πράγμα που σημαίνει ότι η 

πολιτεία, που την παρέχει, λειτουργεί αποβλέποντας στις ίδιες υπαρξιακές 

κατακτήσεις. Μια αγωγή ζωής μαθαίνει τους ανθρώπους να ευφραίνονται 

την παιδική αθωότητα, την ώριμη δημιουργικότητα, τη γεροντική σοφία. 

Κάνει τα παιδιά μεγάλους και τους μεγάλους παιδιά. Ενώνει το εγκόσμιο με 

το υπερκόσμιο και οδηγεί σε μια προσωπική αναζήτηση και κοινωνία του 

πιστού με τον Θεό. 

Σας ευχαριστώ. 


